



今年8月22日，是中国改革开放的总设计师邓小平同志诞辰110周年纪念日。邓小平同志生前十分关心和关注海南的开发建设，曾就海南的开放开发作出过一系列重要论述和指示。此时此刻，重温小平同志关于建立和发展经济特区的战略思想，重温他关于海南开发建设的重要论述，重温他在海南留下的珍贵影像，依然那般亲切和感动。

深切的关怀 巨大的鼓舞

——邓小平同志与海南

1960年 邓小平海南之行

54年前，一代伟人邓小平来到海南，对海南进行了数天视察。当年小平同志在万宁南林农场和兴隆农场留下的几张照片，是他视察海南的珍贵历史镜头。

1960年1月29日到2月2日，时任中共中央总书记、国务院副总理的邓小平和中央政治局委员彭真、李先念等，乘机抵达海南岛南端的三亚。第二天，邓小平在中南局第一书记兼广东省委第一书记陶铸等陪同下，来到海军榆林军港视察，欣然登上猎潜艇驶向海外海巡视。下午，邓小平视察鹿回头农场，并看望了世代代居于此的黎族群众。邓小平此次视察海南，从三亚由南向北，先后前往万宁、琼海、海口等地考察。



1960年初，邓小平腿伤康复期间到海南岛视察工作，在兴隆华侨农场采摘咖啡豆，杨绍明拍摄了这张照片并取名《喜摘咖啡豆》。(资料照片)



1960年，邓小平视察兴隆华侨农场咖啡园。(资料照片)



1960年，邓小平在万宁南林农场观看工人割胶。(资料照片)



1960年，邓小平在海南农场参观。(资料照片)



1987年6月12日，邓小平与来访的南斯拉夫共产主义者联盟中央主席团委员斯特凡·科罗舍茨交谈时说：“我们正在搞一个更大的特区，这就是海南岛经济特区。”(资料照片)

1987年 “海南岛好好发展起来，是很了不起的”

1987年6月12日，邓小平同志在北京人民大会堂会见南斯拉夫共产主义者联盟中央主席团委员斯特凡·科罗舍茨一行时说：“我们正在搞一个更大的特区，这就是海南岛经济特区。”他向客人介绍海南时如数家珍：“海南岛和台湾面积差不多，那里有许多资源，有铁矿、石油，还有橡胶和别的热带、亚热带作物。”他进而说道：“海南岛好好发展起来，是很了不起的。”正是这段谈话，第一次向世人透露了建设海南大特区的宏伟战略，也成为海南建省办经济特区的发源。27年过去了，在这项战略决策的指引下，琼州大地已经发生了沧桑巨变。



1988年4月13日上午9时35分，第七届全国人民代表大会第一次会议主席台上，邓小平等党和国家领导人庄重地举起右手，表决通过了关于设立海南省的决定和建立海南经济特区的决议。戴苏春 摄

1988年 邓小平为海南建省举起右手

1988年4月13日上午，在庄严肃穆的人民大会堂，坐在七届全国人大一次会议主席台上的邓小平庄重地举起右手，表决通过了关于设立海南省的决定。这是海南人民盼望已久的历史性一刻：历经风雨，在小平同志的亲切关怀和殷切期望下，海南省终于诞生了。照片上，小平同志身着深色的中山装，神情庄重，右手微举过头，刚健有力。

1988年 为《海南日报》 题写报名

邓小平同志是中国改革开放的总设计师，海南建省办经济特区，正是在邓小平同志的倡议、支持和关怀下实现的。1988年4月，《海南日报》报社领导决定抓住难得的发展机遇，以编委会的名义，给邓小平写了一封信，请他为《海南日报》题写报名。1988年5月12日，中央办公厅秘书局转给了邓办。1988年5月12日，中央办公厅秘书局寄来了邓小平同志亲笔题写的报名“海南日报”四个大字，刚健有力，潇洒豪放，可当时中央办公厅秘书局在批示中特意嘱托：“请不要发消息，不要登报宣扬。”但社党委仍是按捺不住内心的喜悦和激动，在《社内快讯》上发了喜讯。5月20日，新报头正式启用。



1988年5月20日，海南日报正式启用由邓小平题写的《海南日报》新报头。李幸璞 翻拍

邓小平 关于海南开发建设 的重要论述

我们还要开发海南岛，如果能把海南岛的经济迅速发展起来，那就是很大的胜利。

——《办好经济特区，增加对外开放城市》(1984年2月24日)

我们正在搞一个更大的经济特区，这就是海南岛经济特区。海南岛和台湾的面积差不多，那里有许多资源，有铁矿，有石油天然气，还有橡胶和别的热带、亚热带作物。海南岛好好发展起来，是很了不起的。

——《改革的步子要加快》(1987年6月12日)

我最近了解情况后，认为海南省委的决策是正确的，机会难得，不宜拖延，但须向党外不同意见者说清楚。手续要迅速周全。

——在中共海南省委关于设立洋浦经济开发区汇报材料上的批示(1989年4月28日)